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Randolph Tot Lot Site Plan

1. How many members of your household do you have in each age category?

  1 2 3 4 5 or more
Response

Count

Ages 0 to 5 54.5% (12) 36.4% (8) 9.1% (2) 0.0% (0) 0.0% (0) 22

Ages 6 to 12 60.0% (3) 40.0% (2) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 5

Ages 13 to 19 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0

Ages 20 to 29 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0

Ages 30 to 39 25.0% (2) 75.0% (6) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 8

Ages 40 to 49 50.0% (4) 50.0% (4) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 8

Ages 50 to 59 0.0% (0) 100.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 1

Ages 60 to 69 50.0% (1) 50.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 2

Ages 70 and up 100.0% (1) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 1

  answered question 31

  skipped question 1

2. How many years have you resided in the Village of Oak Park?

 
Response

Percent

Response

Count

Less than one year 3.1% 1

1-5 years 34.4% 11

6-10 years 31.3% 10

11-20 years 15.6% 5

20+ years 15.6% 5

Non-resident   0.0% 0

  answered question 32

  skipped question 0
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3. How often do you use Randolph Tot Lot?

 
Response

Percent

Response

Count

More than once a week 13.3% 4

Once a week 10.0% 3

Two to three times per month 23.3% 7

Once per month 6.7% 2

Less than once per month 20.0% 6

Never 26.7% 8

  answered question 30

  skipped question 2

4. What are the features of the current Tot Lot that you like?

 
Response

Count

  23

  answered question 23

  skipped question 9

5. What could be improved in the current Tot Lot?

 
Response

Count

  24

  answered question 24

  skipped question 8
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6. What new themes would you like to see expressed in the new Tot Lot design?

 
Response

Count

  17

  answered question 17

  skipped question 15

7. Safety is one of the issues raised by nearby senior residents. Please mark the comments below that you feel are 

correct. You are also invited to add additional comments. 

 
Response

Percent

Response

Count

The current level of lighting in 

the Tot Lot is sufficient.
60.9% 14

Additional lights would be good. 39.1% 9

  answered question 23

  skipped question 9

8. I would like the following specific elements of the park lighted:

 
Response

Count

  13

  answered question 13

  skipped question 19

9. Please state other comments you have regarding safety.

 
Response

Count

  15

  answered question 15

  skipped question 17
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10. The Park District has acquired the green space across the alley to the east of the existing Tot Lot. This space 

runs from the alley, along the south side of Randolph Street to Oak Park Avenue directly to the north of the 

adjacent condominium building. This area must remain passive according to the legal agreement. What passive 

uses would you like to see in this green space?

 
Response

Count

  22

  answered question 22

  skipped question 10

11. If you suggested a community garden, would you be willing to maintain the gardens on a regular basis?

 
Response

Percent

Response

Count

Yes 34.8% 8

No 65.2% 15

  answered question 23

  skipped question 9
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12. It has been suggested, that the Tot Lot and this newly acquired green space to the east should be joined 

together into one open space. This could be accomplished by closing the section of the alley between them. This 

would mean that the alley would have one entry/exit to the south at Washington Street. Representatives of Public 

Works have advised us that the alley is too long for garbage trucks to back up easily along the alley and the 

drivers would require a gate and access through this closed-off section of alley presumably three times a week for 

garbage collection. Fire trucks and emergency vehicles would not use the alley normally and are not an issue. It 

has been suggested that we could have a gate activated by a card, that when opened once a week, would block-off 

the park space from the alley and allow access for the garbage truck. The majority of the time, when the gate is 

closed, it would block-off the alley and join the park spaces together. It has also been suggested that we could 

use open pavers in this space that would allow grass to grow through but still could take the weight of the trucks 

three times a week. Considering the above, do you like the idea of closing the section of the alley between the Tot 

Lot and the newly acquired green space and making one continuous green space along Randolph? 

 
Response

Percent

Response

Count

Yes, the alley should be closed 

and the green spaces connected.
67.9% 19

No, the alley should NOT be closed 

and the green spaces connected.
32.1% 9

  answered question 28

  skipped question 4

13. If you answered no, please state your reasons below.

 
Response

Count

  8

  answered question 8

  skipped question 24

14. Are there any other amenities or changes you would like to see in Randolph Tot Lot?

 
Response

Count

  7

  answered question 7

  skipped question 25
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15. How did you learn about the Randolph Tot Lot Site Planning Process?

 
Response

Percent

Response

Count

Park District seasonal brochure   0.0% 0

Park District website 9.1% 1

Local newspaper   0.0% 0

Flyer delivered to residence 9.1% 1

Poster and/or flyer at Park 

District facility
45.5% 5

Cable Access Channel 6   0.0% 0

Participant in past planning 

processes
9.1% 1

Park District marquee at Lake & 

Ridgeland
  0.0% 0

Friend or Neighbor 9.1% 1

 Other (please specify) 18.2% 2

  answered question 11

  skipped question 21

16. If you answered yes, please state your reasons below.

 
Response

Count

  15

  answered question 15

  skipped question 17
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17. Are there any other amenities or changes you would like to see in Randolph Tot Lot?

 
Response

Count

  8

  answered question 8

  skipped question 24

18. How did you learn about the Randolph Tot Lot Site Planning Process?

 
Response

Percent

Response

Count

Park District seasonal brochure 5.6% 1

Park District website 38.9% 7

Local newspaper   0.0% 0

Flyer delivered to residence   0.0% 0

Poster and/or flyer at Park District 

facility
16.7% 3

Cable Access Channel 6   0.0% 0

Participant in past planning 

processes
5.6% 1

Park District marquee at Lake & 

Ridgeland
  0.0% 0

Friend or Neighbor 16.7% 3

 Other (please specify) 16.7% 3

  answered question 18

  skipped question 14
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What are the features of the current Tot Lot that you like?

 
Response

Count

  23

  answered question 23

  skipped question 9

Response Text

1 I like the fact that the tot lot exists, as we are expecting very soon and it is the only
play lot close to us.

Aug 6, 2009 1:25 PM

2 play equipment, drinking fountain, shade to sit under Aug 6, 2009 2:23 PM

3 Small scale for toddlers, low risk of falling from high places.  Small size of park,
completely closed in.  My 18 mo twins love the climbing area.

Aug 6, 2009 3:01 PM

4 The combination smaller slides and bigger slide.  Also the bouncer board and
especially the swings.

Aug 7, 2009 5:39 PM

5 It was great when our daughter was small, but we stopped going once she was
potty trained because there wasn't a bathroom, even though she could still use
the equipment.  We also started to avoid the park because of seedy/questionable
people from the apartment building just east of the park as well as the frequent
explosives set off by the people living in the house just north of the park.

Aug 7, 2009 6:50 PM

6 it is nice to have in the neighborhood and adds green space Aug 7, 2009 11:42 PM

7 fenced in area, the swings, the slides. Aug 8, 2009 1:30 AM

8 Fenced in Aug 9, 2009 1:46 PM

9 The sand and shade. Aug 9, 2009 5:20 PM

10 I like the playground structure and the swings Aug 10, 2009 2:32 AM

11 Shade, play equipment, complete fence surround. Aug 10, 2009 3:08 AM

12 That there are swings and a teeter totter.  Sufficient benches. The little concrete
frog.

Aug 10, 2009 3:37 AM

13 I like the benches, the picnic table and the grassy areas. Aug 10, 2009 2:37 PM

14 slide, swings Aug 10, 2009 10:04 PM

15 We like to use the swings, slide, and climbing equipment.  Also, we like the small
natural grassy area and benches.

Aug 11, 2009 1:44 PM

16 Swings, slide, climbing, see-saw, trees, benches, little hill, grass space Aug 11, 2009 3:36 PM

17 Small, close to our house (3 blocks), fenced in, only attractive to tots and parents,
water fountain. We are using it less now that our daughter is older, but we used to
go several times a week when she was 2-3 years old.

Aug 11, 2009 7:04 PM

18 we no longer use the park as our kids are older, but used it several times a week
when they were young. We love the equipment, but it could use more, liked that it
was small and self-contained.

Aug 11, 2009 8:46 PM

19 Enclosed fensed-in play area.  Close to my home. Aug 11, 2009 9:25 PM

20 Sand, frog, slide Aug 12, 2009 1:25 AM

21 sand Aug 12, 2009 3:24 PM
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Response Text

22 Location is great.  equipment for younger children is nice, my daughter can climb
on it.  We use the main equipment with the slides, and the swings.  I like the
benches.  I like that there is grass space and trees, it is nice to sit there.

Aug 12, 2009 5:21 PM

23 That it is for small children Aug 12, 2009 6:35 PM
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What could be improved in the current Tot Lot?

 
Response

Count

  24

  answered question 24

  skipped question 8

Response Text

1 I really dislike the sand; wish to see the equipment expanded; and think the chain
link fence does not like very nice.

Aug 6, 2009 1:25 PM

2 no sand, more play equipment Aug 6, 2009 2:23 PM

3 Sand is dirty (bees!), areas around fences are scrubby and sometimes there are
small pieces of trash that fit into little mouths.  Prefer no sand in play area, small
sand area on the far end.

Aug 6, 2009 3:01 PM

4 more new stuff like longfellow/Rhem, picnic tables, splash park area Aug 6, 2009 7:58 PM

5 Remove the sand from under the playground equipment and replace with safer
material.

Aug 7, 2009 5:39 PM

6 It was always disturbing how dirty the sand was and on several occasions,
someone had put dog excrement in the drinking fountain.

A bathroom would be helpful.  Also, given how many tots have older siblings,
some equipment for older kids would help.

Aug 7, 2009 6:50 PM

7 get more people to use it..make it more user friendly for all ages Aug 7, 2009 11:42 PM

8 add a smaller "toddler slide",  enlarge the jungle gym. Aug 8, 2009 1:30 AM

9 New equipment, less sand or no sandbox Aug 9, 2009 1:46 PM

10 Make it bigger, perhaps with a water splash pad and rubberized play surface. Aug 9, 2009 5:20 PM

11 water fountain, sand Aug 10, 2009 2:32 AM

12 More swings Aug 10, 2009 3:08 AM

13 The main play structure could be replaced with a much better one.  Eliminate the
sand and put down rubber surfacing, perhaps leaving a small sand area.

Aug 10, 2009 3:37 AM

14 Better equipment and elimination of the sand. Aug 10, 2009 2:37 PM

15 the bee situation, of course -- in general, would like to get rid of the sand. Aug 10, 2009 10:04 PM

16 First, remove the sand.  Replacing the sand with a cushioned artificial surface
(like the new Fox Park) would be a great improvement.  The sand is dirty and has
attracted insects and wasps.

Also, adding some swings for 3-5 year olds would be great.  The current 'bucket
swings' are too small to be used by children over two years old.

Aug 11, 2009 1:44 PM

17 No sand or small sand area. No mulch.  Ground should be rubber turf for
cleanliness & safety.  Should also make it accessible to handicap children.

Aug 11, 2009 3:36 PM

18 I think some kind of hands-in-the-water play option, perhaps a sluice table at tot
height would be nice. Preferably something that has no mud and no option for
wading or sitting in water-just hands in play.

Aug 11, 2009 7:04 PM

19 get rid of sand; more benches or picnic tables; more equipment if possible Aug 11, 2009 8:46 PM
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Response Text

20 Improved equipment Aug 11, 2009 9:25 PM

21 regular swings for those tots who don't need the full baby seat Aug 12, 2009 1:25 AM

22 a shaded area (pavillion) Aug 12, 2009 3:24 PM

23 The last few times we have gone there are TONS of flies in one section of the
park, nearest to the fence.  We have to avoid that area because it is so bad.  It
would be nice to have one section with sand but the rest with that soft ground
cover (sorry I don't know what it is called) rather than all sand.  Teh sand is
difficult for young toddlers to walk easily in and gets them messy fast.

Aug 12, 2009 5:21 PM

24 more activities, NO sand, keep dogs out, get rid of burm area kids don't use it,
more inviting for picnics and places for parents to sit and talk.

Aug 12, 2009 6:35 PM
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What new themes would you like to see expressed in the new Tot Lot design?

 
Response

Count

  17

  answered question 17

  skipped question 15

Response Text

1 eco-sensitive/ health sensitive play equipment Aug 6, 2009 2:23 PM

2 I think themes get lost on small children, as long as there are plenty of options for
climbing/sliding/swinging they are happy! (b

Aug 6, 2009 3:01 PM

3 more new stuff like longfellow/Rhem, picnic tables, splash park area, creative
area, better use of space

Aug 6, 2009 7:58 PM

4 Not a theme, just additional play equipment.  Even something like the climbing
crates that Longfellow now has.  I don't suppose you could put bathroom facilities
there?  We always stay less than an hour because of bathroom needs.

Aug 7, 2009 5:39 PM

5 no opinion Aug 7, 2009 11:42 PM

6 a flat grassy space to sit or play catch Aug 10, 2009 2:32 AM

7 World cultures Aug 10, 2009 3:08 AM

8 I think the quality of the play structure is more important than a theme.  But our
family likes the frog.

Aug 10, 2009 3:37 AM

9 More seating. Aug 10, 2009 2:37 PM

10 I like natural themes (trees, flowers, water, rocks, etc.)  I like how some of the
playground equipment at Fox Park has incorporated some of these themes.

Please avoid any commercial or cartoon themes.

Aug 11, 2009 1:44 PM

11 Make mini Morton Arboretum's Children Garden 
Eco-friendly
Use nature themes to encourage creativity, curiosity, activity
Handicap accessible so all kids can enjoy
Art wall 
See acorn playground picture:
http://www.marianilandscape.com/index.php/portfolio/project/39/

Aug 11, 2009 3:36 PM

12 Nature. Illinois nature, in particular. We love the frog! Aug 11, 2009 7:04 PM

13 liked the safety town or the train themes presented at meeting; maybe they could
be combined

Aug 11, 2009 8:46 PM

14 Water theme Aug 11, 2009 9:25 PM

15 peace, love, intercultural kindness Aug 12, 2009 3:24 PM

16 Separate sand box.  More colors. Aug 12, 2009 5:21 PM
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Response Text

17 Safety Town theme - like Elmhurst or Downers Grove. Railroad crossing for
getting across alley to other side of park. Town design with stores, etc. having real
Oak Park business names perhaps businesses could sponsor a small building or
sign/billboard. Some buildings could be playhouses - banks, police station, house,
etc. Perhaps a sprinkler area in summertime like other OP parks now have but
have a fire dept. theme to it. Benches designed like bus stops with canopy
overhead. Mini streets that kids could ride tricycles down. Stop signs/stop lights to
learn about traffic safety.

Aug 12, 2009 6:35 PM
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I would like the following specific elements of the park lighted:

 
Response

Count

  13

  answered question 13

  skipped question 19

Response Text

1 Entry gate, play area Aug 6, 2009 3:01 PM

2 Perhaps motion type lights for safety reasons.    Most of the smaller kids won't
need a lighted playground.

Aug 7, 2009 5:39 PM

3 it should all be lighter but not intrusive to neighbors, certainly the visibility to the
street should be lighter, garden area would be nice

Aug 7, 2009 11:42 PM

4 I can't comment on the lighting, as we don't go to that playground at night. Aug 8, 2009 1:30 AM

5 All of it. Aug 9, 2009 5:20 PM

6 maybe just at the entrance (gate) Aug 10, 2009 2:32 AM

7 I have not been to the lot after dark, so I cannot respond. Aug 10, 2009 3:37 AM

8 I would like the park to be open only from dawn t dusk. Aug 10, 2009 2:37 PM

9 I don't know about this.  If the plans are to connect the park land on each side of
the alley, adequate lighting throughout the alley passage would be important.

Aug 11, 2009 1:44 PM

10 Benches, lighted for reading while kids play. Aug 11, 2009 7:04 PM

11 the tot lot area should not be used after dark, maybe the new green space should
have good lighting

Aug 11, 2009 8:46 PM

12 play area Aug 11, 2009 9:25 PM

13 Low lighting like at Austin Gardens Aug 12, 2009 6:35 PM
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Please state other comments you have regarding safety.

 
Response

Count

  15

  answered question 15

  skipped question 17

Response Text

1 the sand is hazardous to toddlers and small children, since so many small animals
use it as a toilet. It would be nice if you could roll a stroller over the playground
mulch. i have concern about alley access. At this time, i am neither FOR or
AGAINST alley entrance/exit closure. I really need a better idea of the activities
that will occur on both sides of the alley. I also think that if the garbage truck will
make mud out of the access way, or if mostly weeds are anticipated to fill in over
time, then I'd rather leave the area open. If the closure and merging of the space
can be well executed, then the closure may make sense.

Aug 6, 2009 2:23 PM

2 I am disappointed with the layout of the Fox Park lot.  I live one block away and
prefer to walk to Randolph since there are a lot of dangerous areas at Fox.
Please don't make the same mistakes:  swings are right in the middle of the main
traffic area, sand creeps into play areas, small toddler and bigger kids play areas
are too close, my little ones try to run up the big play area where it is too easy to
fall off (hard to keep track of two toddlers).  Please keep Randolph a tot lot only
with climbing areas safe for little ones.

Aug 6, 2009 3:01 PM

3 Are the Oak Park Police checking out our parks on a regular basis after the stated
closing times?

Aug 7, 2009 5:39 PM

4 The police should arrest the people in the house just north of the park for their
absurd and dangerous fireworks displays each summer.  This is a problem
throughout Oak Park.  The police think it's a joke when you call about the
ridiculous amount of explosives that are set off in the village.

Aug 7, 2009 6:50 PM

5 police or park employees visible from time to time Aug 7, 2009 11:42 PM

6 Speed bumps are needed on Grove and stop signs on Randolph at Grove. Aug 9, 2009 1:40 PM

7 With the tot lot being located on side streets, it would be important for it to be well
lit.

Aug 9, 2009 5:20 PM

8 I've always felt safe at the park.  Why are lights needed when it should be a place
for kids and families to attend during the day.  I've only seen rowdy teenagers
there on a few occasions at night.

Aug 10, 2009 2:32 AM

9 I seldom pass by at night, so I don't have a good sense of the lighting. Aug 10, 2009 3:08 AM

10 The intersection of Grove and Randolph should be a 4-way stop!  Vehicles
traveling on Randolph tend to ignore pedestrians at the corner and often drive too
fast.  This is a major safety concern for a park that attracts many toddlers, young
children and families.  Please do whatever possible to correct this as part of the
renewal effort for the park.

Aug 11, 2009 1:44 PM
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Response Text

11 While I like the idea of connecting the 2 spaces, I am concerned abt the safety of
vehicles exiting the alley on Washington.  It is not an easy place to exit b/c cars
are coming through the traffic light and it is not easy to see them.  It is not
uncommon that one exit is blocked due to a moving truck, garbage truck, etc.  So
I would prefer to have that exit.  A pathway could still be created btwn the 2 areas
with a sign to make drivers and pedestrians check before crossing the alley.

Aug 11, 2009 3:36 PM

12 none. Aug 11, 2009 7:04 PM

13 we had never experienced safety concerns there, but we live 3 blocks away. only
visited during day.

Aug 11, 2009 8:46 PM

14 bees, there was a bee problem summer 2008, my daughter was stung on the foot Aug 11, 2009 9:25 PM

15 Fences.  We appreciate parks that are completely fenced in. Aug 12, 2009 5:21 PM



1 of 2

Randolph Tot Lot Site Plan

The Park District has acquired the green space across the alley to the east of the existing Tot Lot. This space runs 

from the alley, along the south side of Randolph Street to Oak Park Avenue directly to the north of the adjacent 

condominium building. This area must remain passive according to the legal agreement. What passive uses 

would you like to see in this green space?

 
Response

Count

  22

  answered question 22

  skipped question 10

Response Text

1 Something in the passive area to make it somewhat more interactive. Just having
grass makes it look rather homely--even adding benches or tables would make it
more appealing.

Aug 6, 2009 1:25 PM

2 shelter for shade, open lawn for picnic space and/or nature garden (perennials) to
learn about local birds, insects, and plants. For a lower maintenance option, you
could plant a variety of deciduous trees and provide labels for identification, like a
mini-arboretum.

Aug 6, 2009 2:23 PM

3 A splash pad that is separate from the rest of the park, or a community garden. Aug 6, 2009 3:01 PM

4 Trees, benches and flowers. Aug 7, 2009 5:39 PM

5 I don't know what passive use is.  Is it possible to get a bathroom put in here? Aug 7, 2009 6:50 PM

6 safe walking area in terms of security and walk ability surfaces Aug 7, 2009 11:42 PM

7 I don't know what passive means in this context.  I see below that a garden is
mentioned - a garden sounds great.  I am all for more green space.

Aug 9, 2009 1:40 PM

8 Join it with the existing tot lot to make a bigger play area. Aug 9, 2009 5:20 PM

9 I have no suggestions for a passive use of the space Aug 10, 2009 2:32 AM

10 Lawn with gentle sloping and flowers.   I don't think a community garden is the
best idea.

Aug 10, 2009 3:37 AM

11 Seating for reading and space for quiet conversation.   I would prefer seats that
can accommodate 2 persons so vagrants are not sleeping in the park.

Aug 10, 2009 2:37 PM

12 benches, trees Aug 10, 2009 10:04 PM

13 Community garden Aug 11, 2009 3:31 AM

14 Incorporating gardens, walkways, and water features would be great.  Also, with
the doubled size, there may be ways to incorporate some space for toddlers
learning to ride bikes and other pedal toys.

Aug 11, 2009 1:44 PM

15 Make mini Morton Arboretum's Children Garden  - nature sculptures, climbing
rocks, fountains, leaf imprints/education

http://www.concretenetwork.com/stamped-concrete/design-ideas/landscape-
park.html

Aug 11, 2009 3:36 PM

16 What does "passive use" mean? Aug 11, 2009 7:04 PM

17 liked the ideas presented in the meeting; not sure a fountain is feasible for cost
and maintenance reasons (it would be lovely).

Aug 11, 2009 8:46 PM

18 more tress, shrubs, grown cover Aug 11, 2009 9:25 PM
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Response Text

19 I am all for a Victory Garden in the green space. It would be inspirational for the
tots.

Aug 11, 2009 10:44 PM

20 I like the idea of a community garden, especially if it was well marked with what is
growing there.

Aug 12, 2009 1:25 AM

21 community garden Aug 12, 2009 3:24 PM

22 Childrens garden with moving water ball fountain in middle like at Morton Arbor.
children's garden. Rocks with childrens poems on them. Enchanted garden theme
but peaceful area for kids to relax with parents. Should be child themed - if adults
want green space to relax they need to go over to Mills Park.

Aug 12, 2009 6:35 PM


